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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高 二 地 理（理科）

注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，共３０小题，每小题２分，共６０分；第Ⅱ卷为非

选择题，共４０分。考试时间９０分钟，试卷满分１００分。请将答案写在答题卷上，只交答题卷。

第Ⅰ卷　选择题（共６０分）

本卷共３０小题，每小题２分，共６０分。每小题只有一个选项符合题意，多选则该小题不得分。

“我是京东智能配送机器人，已顺利抵达您的楼下，请凭提货码提取商品。”这是在北京海淀区

一居民楼下发生的一幕。这些配送机器人可以规划路线、自动驾驶、自动泊车等。据此完成

１～２题。

１这些配送机器人完成快递工作，应用的地理信息技术主要是
ＡＲＳ ＢＧＰＳ ＣＧＰＳ、ＧＩＳ ＤＲＳ、ＧＩＳ

２下列城市管理工作中，未来最先可能被智能机器人取代的是
Ａ道路清扫 Ｂ医疗救护 Ｃ幼儿看护 Ｄ事故处理

地理环境的差异性造就了不同艺术风格的地方戏曲剧种，长三角地区孕育了以“柔”和“细腻”

为主要艺术风格的越剧，关中地区孕育了以“刚”和“粗狂”为主要艺术风格的秦腔。据此完成３～

４题。

３秦腔唱腔高亢激越，伴奏乐器亦是极具穿透力和震撼力的板胡和锣鼓，与之相关的地理特
征为

Ａ地形以高原为主，广袤开阔 Ｂ位置偏僻，交通闭塞
Ｃ冬冷夏热，全年干旱少雨 Ｄ黄河流经，水源丰富

４越剧题材以描写人们的日常生活为主，秦腔题材则以历史战争和公案戏为主。下列关于这
一现象产生原因的描述，正确的是

Ａ长江下游地区开发较早，经济发达 Ｂ关中地区是历代都城理想选址之地
Ｃ关中地区农业以游牧业为主 Ｄ长江下游地区历史上多战乱

对流域进行开发利用，除了要考虑河流的特点外，更要考虑流域的整体性特征，进行综合开发。

美国田纳西河流域开发堪称成功范例。据此回答５～８题。
５田纳西河流域主要位于

Ａ亚热带季风性湿润气候区 Ｂ热带雨林气候区
Ｃ热带季风气候区 Ｄ温带大陆性气候区

６田纳西河两岸能够形成一条“工业走廊”，主要得益于
Ａ矿产资源丰富 Ｂ旅游业的带动
Ｃ航运便利 Ｄ全国最大的电力供应基地
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７ＴＶＡ主要负责田纳西河流域的统一开发和管理。它所确定的流域综合开发的核心是
Ａ河流的梯级开发 Ｂ流域的综合开发
Ｃ流域生态环境的恢复和治理 Ｄ防洪、航运、发电、旅游等

８下列措施中，不能提高水质的是
Ａ建设抽水蓄能电站 Ｂ防治水污染
Ｃ保护水源涵养林 Ｄ改善库区生态环境

读雨林生态系统的养分循环示意图（图中圆圈大小反映养分储量的多少，箭头粗细表示养分

流量的大小）。据此完成９～１１题。

９表示给生物供给养分的是
Ａ甲 Ｂ乙
Ｃ丙 Ｄ丁

１０热带雨林的脆弱性主要表现在
Ａ枯枝落叶少 Ｂ淋溶作用弱
Ｃ岩石风化弱 Ｄ植被易破坏

１１雨林中土壤养分储量较少的主要原因是

①有机质分解和养分再循环旺盛

②雨林的光合作用强烈

③降水充沛，淋溶作用强

④岩石风化释放的养分少
Ａ①④ Ｂ①③ Ｃ②③ Ｄ②④

东北地区是我国重要的商品粮、豆产区，对保障我国的粮食安全有着重要意义。读我国东北地

区玉米、水稻和大豆宜耕区域示意图，回答１２～１３题。
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１２三江平原成为水稻种植优势区的主要原因是
Ａ地势平坦开阔，多冻土和沼泽
Ｂ夏季高温多雨，生长期长
Ｃ北部有山地阻挡，不易受低温冻害的影响
Ｄ河流较多，有充足的灌溉水源

１３关于东北农业发展的说法，正确的是
Ａ东北的农业种植带要根据土壤、气候、降水等自然条件规划，实现专业化生产经营
Ｂ同一地区种植同种作物不利于大规模机械化生产
Ｃ东北地区热量条件优越，适宜喜温作物生长
Ｄ东北平原地势平坦，土壤肥沃，大部分地区温度适宜，适宜大规模种植水稻

科学合理地利用土地资源，不仅能使土地生产力不断恢复更新，而且还能使土地永续利用。据

此完成１４～１５题。
１４从“因地制宜，合理布局”考虑，在我国下列几组地区中，前者应整治土地，提高单产，后者
应退耕还牧，维护生态平衡的一组是

Ａ塔里木盆地和云贵高原 Ｂ黄淮海平原和鄂尔多斯高原
Ｃ长江三角洲和黄淮海平原 Ｄ江南丘陵和太湖平原

１５我国粮食增产的主要途径是
①增加耕地面积　　　　　　　　②切实保护耕地　　　　③毁林开荒
④科学种田，提高单位面积产量 　⑤大力开垦草原　　　　⑥积极稳妥地开垦宜农荒地
Ａ①③⑤ Ｂ②④⑥ Ｃ①③④ Ｄ②③⑥

山西的能源“新政”提出，大力发展煤炭循环产业，提高煤炭产业的上下关联度，延伸产业链，

加快产品结构、产业结构调整步伐，促进煤炭产业优化升级，进行资源综合利用。据此完成１６～１８
题。

１６调整前的山西工业产业
Ａ以加工业为主 Ｂ经济效益低下 Ｃ产品丰富多样 Ｄ资源利用高效

１７山西构建的产业链不包括
獉獉獉

Ａ煤—电—铝 Ｂ煤—焦—化 Ｃ煤—铁—钢 Ｄ煤—电—化
１８产业结构调整后，山西省

Ａ废气排放减少 Ｂ产品适应性差 Ｃ就业结构多元化 Ｄ交通拥堵增多
森林既是重要的自然资源，又是不可替代的环境资源，人们把森林称为“大自然的总调度室”。

据此完成１９～２０题。
１９我国三北防护林的作用主要是

Ａ净化空气、吸烟除尘 Ｂ美化环境、调节气候
Ｃ防风固沙、保持水土 Ｄ提供木材、供应林产

２０交通道路绿化带的主要作用有
①放氧除尘、吸毒杀菌　　　②降低噪声、减轻污染　　　③防风固沙、保持水土
④划分车道、隔离交通　　　⑤提神醒脑、减少事故
Ａ①②④ Ｂ①②⑤ Ｃ③④⑤ Ｄ①②③
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２０多年前，珠三角地区承接了来自亚洲“四小龙”的产业转移。２０多年后，新一轮的产业转移
又不期而至。据此回答２１～２２题。
２１电话机、电风扇、一般电子玩具等６３种产品被珠三角地区列入了鼓励向外转移的目录，这
些产业的共同特点是

Ａ技术含量较高 Ｂ污染较为严重
Ｃ劳动力需求量较大 Ｄ能源消耗较多

２２新一轮产业转移对珠三角地区的影响是
Ａ减轻工业污染 Ｂ加剧环境问题
Ｃ增加生产成本 Ｄ缩短产业升级时间

华为技术有限公司１９８７年成立于深圳，目前已经成为中国高科技企业的象征。近几年华为的
终端（平板电脑、路由器、手机等）及产品供应链搬至东莞松山湖。为了解决终端设备客户的个性

化需求，华为在国外已经建立了１６个研究所。下图为珠三角地区图。据此回答２３～２４题。

２３与深圳相比，东莞吸引华为的终端生产线转移的主要优势
Ａ技术水平高 Ｂ劳动力丰富 Ｃ土地租金低 Ｄ交通运输便捷

２４华为公司在海外建立１６个研究所的主要目的是
Ａ培训当地熟练工人 Ｂ及时掌握市场需求
Ｃ利用当地廉价的土地 Ｄ提升中国科技国际竞争力

特高压是目前世界上最先进的输电技术，是在超高压输电的基础上发展起来的。下图是我国

特高压输电线路分布示意图。读图回答２５～２６题。
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２５从图中可以得出的结论，正确的是

Ａ我国能源总量丰富，人均贫乏 Ｂ我国西部和北部能源丰富

Ｃ我国东部和南部人口稠密 Ｄ我国以煤炭、水能、核能为主要能源

２６有关特高压技术发展的影响，叙述正确的是

Ａ可以解决能源分布不均的问题 Ｂ可以改善中西部地区环境

Ｃ可以缓解工业发展受能源地域的限制 Ｄ可以促进东部地区矿产资源开发

读下表，回答２７～２８题。

投资地区 招商门槛 土地价格 平均工资水平 环保门槛

苏南 ５０００万元 ３０万元左右 １５００元左右 禁引污染企业

某市 ＜５０００万元 ２万元左右 ５００元右左 免征排污费

　　２７随着经济发展，经济发达地区开始“腾笼换鸟”，被“逼走”的产业具有的特点是

①生产规模大　　②劳动力需求量大　　③技术含量高　　④污染严重

Ａ①② Ｂ②③ Ｃ②④ Ｄ③④

２８与苏南地区相比，某市吸引产业转移的优势是

①产业结构　　　②地租水平　　　③工资水平　　　④公民素质

Ａ①③ Ｂ②③ Ｃ③④ Ｄ②④

２０１１年，作为“金砖四国”之一的巴西成为中国汽车出口第一大目的国。２０１２年３月，奇瑞汽

车宣布将在巴西打造完整供应链，２０１３年９月在巴西圣保罗州建成奇瑞汽车工业园并投产。与其

他在海外建立的组装厂不同，奇瑞汽车工业园内还拥有为奇瑞供应零部件生产厂家的分厂。据此

完成２９～３０题。

２９奇瑞汽车在巴西建立工业园的主要目的是

Ａ提高产品科技含量 Ｂ便于降低劳动力成本

Ｃ降低原料运输成本 Ｄ扩大产品销售数量

３０奇瑞汽车核心零部件生产厂、组装厂和其他相关企业共同聚集在奇瑞汽车工业园内，主要

目的是

Ａ共同利用基础设施、科研力量等 Ｂ加强生产工序上联系，降低生产成本

Ｃ充分利用当地丰富的资源 Ｄ彼此展开竞争，促进共同发展
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第Ⅱ卷　非选择题（共４０分）

３１（８分）读西北地区的荒漠化与年降水量分布图，回答下列问题。

（１）干旱是我国西北地区最为显著的自然特征，形成了以 、 为主的

景观特色。（２分）

（２）导致西北地区荒漠化的人类活动主要表现在以下几个方面： 、 、

、 。（４分）

（３）在宁夏中卫县境内，人们为了保护铁路利用麦草、稻草、芦苇等材料扎设方格状的沙

障，这种沙障一方面可以增加地表粗糙度，有利于 ；另一方面能够截留水

分，提高沙层含水量，有利于 。（２分）

３２（１０分）下图是我国资源跨区域调配示意图，回答下列问题。

（１）图中Ａ、Ｂ、Ｃ代表我国的三大资源调配工程，Ａ是 工程，Ｂ是 工

程，Ｃ是 工程。（３分）
）页８共（页６第卷试）科理（理地二高市埠蚌



（２）简析我国实施跨区域资源调配的地理原因。（４分）

；

（３）图中Ｂ调运的能源是 ，该能源在这一区域十分丰富的原因是

① ② 。（３分）

３３（１０分）阅读图文材料，回答下列问题。

材料一　下图为某跨国公司产业转移方向和产品输出方向示意图。

材料二　下图为出口加工区（产业移入地）提供的条件和进出口情况图。

（１）材料一图中实线箭头表示 方向，虚线箭头表示 方向。（２分）

（２）材料二图中，产业移入地为吸引更多的产业转入，除了提供完善的基础设施和优质的

服务外，还应该提供哪些条件？（２分）

（３）谈谈产业转移对移入地产生的有利影响和不利影响。（６分）
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３４（１２分）阅读图文材料，回答下列问题。

青田县位于浙江省东南部，素有“九山半水半分田”之称。该县传承千年的“稻鱼共

生”系统被联合国粮农组织评为“全球农业文化遗产保护项目”。农民在山脚下用泥土堆

起田埂，引溪水灌溉稻田，鱼啄食杂草与小虫，在稻田里自然生长。

近年来，古老的稻田养鱼方式正在发生着转变：一些农户用水泥浇筑田埂防止漏水，

通过施用化肥、农药和投放精饲料等措施提高水稻、田鱼产量，并开发以稻鱼共生文化为

核心的农业观光活动，农民收入得到增加。

（１）说明该地区普遍采用“稻鱼共生”生产方式的自然原因。（３分）

（２）“稻鱼共生”系统体现了生态可持续发展的理念，说明其具体表现。（３分）

（３）说明产生上述转变的社会经济条件，并说明该转变对当地产生的影响。（６分）
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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高二地理（理科）参考答案及评分细则

第Ⅰ卷　选择题（共６０分）

　　本卷共３０小题，每题２分，共６０分

题　号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５

答　案 Ｃ Ａ Ａ Ｂ Ａ Ｄ Ａ Ａ Ｄ Ｄ Ｂ Ｄ Ａ Ｂ Ｂ

题　号 １６ １７ １８ １９ ２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０

答　案 Ｂ Ｄ Ｃ Ｃ Ａ Ｃ Ｄ Ｃ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ｂ Ｄ Ｂ

第Ⅱ卷　非选择题（共４０分）
３１（８分）
（１）草原　　荒漠（２分）
（２）过度樵采　　过度放牧　　过度开垦　　水资源不合理利用（４分）
（３）削减风力（防风固沙）　　固沙植被的存活（２分）

３２（１０分）
（１）西气东输；西电东送；南水北调。（３分）
（２）资源分布不均；资源分布与生产力水平不相匹配。（４分）
（３）水电；①降水多，河流水量大　　②落差大，水流急。（３分）

３３（１０分）
（１）产业转移　　产品输出（２分）
（２）廉价的劳动力，廉价的土地，优惠政策等。（２分）
（３）有利：促进经济发展，提高工业化水平、城市化水平和生活水平；扩大就业。（３分）不
利：带来环境污染和生态破坏问题；造成资源紧张。（３分）

３４（１２分）
（１）山地多，土地资源有限；位于亚热带季风气候区，水热充足；河湖众多，水源充足等。
（答对１点得１分，满分３分）

（２）水稻田为田鱼提供生存环境、食物；田鱼为水稻除草、吞食害虫、耘田松土；稻鱼共生减
少化肥、农药和饲料的投入等。（答对１点得１分，满分３分）

（３）社会经济条件的变化：农业技术的进步；市场需求扩大等。（答对１点得１分，满分２
分）

影响：提高稻鱼产量；丰富农业生产方式；提高经济效益；提高农民收入，增加就业机

会；不利于农业传统文化的传承；可能导致生态破坏等。（答对１点得１分，满分４分）

）页１共（页１第则细分评及案答考参卷试）科理（理地二高市埠蚌


